

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NUMERO 8.351

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 10 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO  
DONCORTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELÉFONO n.º 1973  
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

## Todo parece preparado para el gran ataque definitivo sobre Madrid

La desmoralización en la capital de España, incluso en las milicias rojas, es completa

Los aviones nacionales lanzan de noche sobre Madrid miles de proclamas anunciando, para el caso de no rendirse, el ataque por tierra y por el aire

### De la Jefatura de Propaganda de Falange Española

#### La Junta de Burgos denuncia a Ginebra los horrores de las hordas marxistas en España

PRISIONEROS QUEMADOS VIVOS. — ATROCES TORTURAS. — SEPULTADOS VIVOS. — DESTRUCCIÓN DE TEMPLOS. — BOMBAS EN LAS CARCELES. — PROHIBICIÓN A LOS MÉDICOS DE ASISTIR A LOS HERIDOS.

**Ginebra, 2.** — La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha distribuido a la prensa una "Relación oficial preliminar" sobre los asesinatos, los incendios y otros actos de violencia cometidos en 18 pueblos del sur de España por las hordas marxistas al servicio del sedicente gobierno de Madrid.

En esta relación de 16 páginas impresas, se encuentra la descripción y la prueba de una numerosísima serie de atrocidades cometidas.

#### Quemados vivos

Citaremos algún ejemplo: En un pueblo de la provincia de Sevilla el miércoles 22 de Julio, día de la entrada del Ejército, cuando los marxistas se dieron cuenta de que habían perdido la partida se dirigieron hacia las celdas de la prisión y lanzaron por las ventanas trapos y paja empapados en gasolina, prendiendo fuego al edificio. 23 personas murieron quemadas y una sola, un sacerdote, consiguió salvarse con las manos y la cara abrasadas. 19 personas que se habían refugiado en un corredor y otras 4 que estaban en una celda vecina murieron carbonizadas.

Después de haber aplicado el fuego, los asesinos se llevaron las llaves de la puerta, para evitar que las víctimas fuesen socorridas. (En la relación se hace constar el nombre de todas las víctimas.)

En el pueblo de Aznalcollar (Sevilla), del 18 de Julio al 17 de Agosto, el período de dominación roja, la masa comunista cometió 20 asesinatos de extraordinaria crueldad. Varios detenidos fueron transportados de la cárcel, que era insuficiente, a la escuela de niñas. Hasta el 16 de Agosto fueron objeto de toda clase de vejaciones, amenazándoseles constantemente con fusilarlos. A las 23 del mencionado día 18, los asesinos marxistas comenzaron a lanzar bombas contra la puerta de la escuela que daba a la calle, con objeto de producir el pánico entre los prisioneros obligándoles de este modo a saltar las ventanas para salir a un patio interior. Al llegar a él fueron recibidos con ráfagas de ametralladora manejadas desde los tejados próximos por milicianos rojos.

#### Feroces asesinatos

En Baena (Córdoba), del 18 al 23 de Julio fueron cometidos 91 asesinatos. La relación contiene la lista de todos los nombres y especifica además la edad, la profesión y el modo en que fueron ejecutados. Figuran en ella personas de ambos sexos y de todas las profesiones. Un periodista ha sido colgado de una ventana, atacado a golpes de hacha y finalmente, fusilado. Un estudiante enfermo ha sido asesinado en el lecho. Un sacerdote ha sido herido de disparos y asado vivo. Un hombre de 50 años ha sido cortado a pedazos y a otro de 60 años le separaron la cabeza del tronco de un solo golpe de hacha. Una mujer que prestaba servicio a un convento ha sido martirizada, metiéndole por los ojos medallas religiosas.

En La Campana (Sevilla) cuando los marxistas vieron que no podían contener el avance de los advenedizos decidieron vengarse en los detenidos. Una mujer apodada "la Carabela", a la que se conocía por su ferocidad, propuso quemar vivos a todos los presos, proporcionando ella misma la benzina. Los detenidos que se encontraban en el patio de la prisión fueron abatidos sin piedad y una vez en tierra, heridos o muertos, fueron rociados con benzina y quemados. Las tropas libertadoras pudieron todavía presenciar algunas de las víctimas que se contorsionaban entre las llamas.

#### El terror rojo

En Campillo (Huelva), del 20 de Julio al 26 de Agosto fueron cometidos 10 asesinatos y 30 incendios. El día anterior a la entrada de las tropas, la canalla marxista incendió la prisión y lanzó al mismo tiempo una verdadera lluvia de bombas sobre el edificio. Entretanto un grupo de milicianos rojos fusilaba a los prisioneros sin defensa, abriendo a intervalos la puerta de la prisión. Al fin, todos fueron lanzados, moribundos, sobre las llamas. Esto no bastaba todavía a los asesinos que, viendo a dos de las víctimas aún con vida, los mataron a cuchilladas y con bombas de mano.

#### Granadas de mano en las celdas

#### Violaciones de jóvenes

En Palma del Condado (Huelva), había 62 personas detenidas. Inmediatamente después del vuelo de algunos aeroplanos nacionales de la base de Sevilla se decidió acabar con los prisioneros y fueron lanzadas granadas de mano en las celdas. Cuando los prisioneros salían de ellas eran rematados por disparos que los marxistas apostados en las casas próximas les hacían a bocajarro.

En Palma del Río, desde el 18 de Julio al 26 de Agosto, 41 asesinatos. La viuda de un farmacéutico, de 62 años de edad, fué muerta con la más refinada barbarie. Primero un grupo de bandidos penetró en su habitación, guiados por una compañera marxista, que quitó a la mujer todos los vestidos. Así, desnuda, fué golpeada por los hombres presentes, que la hicieron vestir de nuevo, ofreciéndole la libertad a condición de que abandonase la ciudad la misma tarde. Cuando se marchaba, se le hicieron disparos, y una vez herida, le ataron una piedra al cuello, arrojándola a un río próximo.

En Posadas (Córdoba), numerosos testimonios demuestran que las violaciones de jóvenes fueron numerosas.

En Puente Genil (Córdoba), del 24 de Julio al 1.º de Agosto se cometieron 154 asesinatos, se incendiaron 7 iglesias y 28 casas privadas. Un tipógrafo fué testigo del martirio de un obrero que, herido por una bala de fusil, fué atado a un automóvil y arrastrado por las calles del pueblo, entre los gritos de alegría de los rojos. Finalmente quemaron el cadáver. El corneta de la Guardia Civil fué muerto a hachazos, decapitado y su cabeza la pasearon clavada en un sable como un trofeo de victoria.

En Utrera (Sevilla), 17 asesinatos desde el 18 al 25 de Agosto, casas incendiadas y destruidas. Algunas personas, después de varios días de espantosa prisión, durante la cual debieron sufrir toda clase de amenazas e injurias, fueron asesinadas en la prisión misma. A intervalos de dos o tres horas, los asesinos abrían la puerta de la celda y descargaban sus armas contra los prisioneros. Así, algunos de los detenidos, cubiertos de cadáveres y bañados en sangre pudieron escapar milagrosamente a la muerte.

Otras barbaridades silencian la relación enviada a Ginebra por la Junta de Defensa Nacional. Sirva lo anteriormente expuesto como muestra de lo que sería nuestra España en manos de la canalla que pretendía gobernarla.

Hugo SACERDOTE

Redactor de "Il Giornale d'Italia"

## Alocución del general Queipo de Llano

**LA DE ANOCHE**  
Ante el micrófono de telegrafos de Madrid han pronunciado un discurso referente al oro español que se llevan al extranjero. A propósito de esto voy a tocar un punto que por falta de tiempo o de memoria no había sido tratado por mí hasta ahora. La canalla marxista, que viene procurando la ruina de España, se lleva el oro a Moscú y a otros países extranjeros. El canalla telegrafista de Madrid daba cuenta de que un avión había aterrizado en Francia llevando una cantidad considerable de oro. No hace mucho tiempo que dijo que había sido enviada a Levante la última expedición de quinientos millones que aun quedaban en el Banco de España, que han quedado a bordo del barco ruso que está en el puerto de Alicante dispuesto a marchar hacia la República de los soviets. Pretendiendo sin duda justificar la canalla del despojo que han hecho de las arcas del Banco de España, decía el locutor a que antes hice referencia recordando una frase de Indalecio Prieto, el cual argumentaba que la victoria sería de quien tuviera el oro, que puesto que ellos tenían el oro la victoria era segura. Venía a decir que, efectivamente, la victoria estaba próxima, pero que de todas maneras era conveniente el llevarse este oro a una nación que les ha demostrado su simpatía, para tenerlo allí y poderlo emplear en comprar los armamentos para alcanzar la victoria. Todo eso sin tener en cuenta que este oro pertenecía a los accionistas del Banco de España.

Añadía el telegrafista madrileño que si ellos obtenían la victoria no les importaba no tener este oro, porque con el trabajo que desarrollarían — lo vemos en todos los sitios en que opera el marxismo — reharian pronto este stock. Decía también que era conveniente el llevarse el oro para evitar que nosotros, por cualquier circunstancia, pudiéramos robarlo — así dicen: robar —, puesto que es del pueblo y no de los señoritos fascistas. A esto sólo le he de contestar que en las filas marxistas tan sólo se encuentran los poetas fríos melenudos, los invertidos, los fracasados en todas las manifestaciones de la cultura y las masas más abyectas y más ruines del pueblo, ayunas de cultura, a propósito para ser envenenados por la canalla marxista. En cambio los

hombres productores de riquezas en todas las manifestaciones de la producción, los obreros conscientes, los más cultos, los que más han demostrado siempre el amor a la paz y a la tranquilidad del país y por lo tanto el amor a la patria, están con nosotros. En cuanto al oro robado al Banco de España no es algo que perteneciera al tesoro público, del cual pudiera disponer el Gobierno en caso de apremiante necesidad; este oro es del Banco de España, que tan sólo no podía disponer de él libremente, sino que venía obligado a conservarlo para atender al cambio del exterior y como garantía de los billetes emitidos. El Banco está estrechamente sometido a la ley llamada de Ordenación bancaria de 24 de enero del 27 y modificada por la del 26 de Enero del 31, en que se contiene el régimen de garantía de la circulación fiduciaria como norma defensiva del crédito público. Por otra parte, según el balance de situación del Banco de España del 27 de junio próximo pasado, sus existencias en oro eran de dos mil ciento noventa y ocho millones ochocientos cuarenta pesetas, mientras que lo acreditado por el Tesoro ascendía solamente a ocho mil cuarenta y tres millones; los billetes en circulación ascendían a cinco mil trescientos setenta y un millones, y sabido es que el límite de la circulación es de seis mil millones.

El acto de disminuir la garantía metálica de esa circulación de billetes, es un verdadero robo, además de perjudicar la regulación del cambio exterior. Por sí esto fuera poco, para la exportación de oro se necesita una ley especial como la del dos de junio último y sin que estas exportaciones pudiesen rebasar la reserva perteneciente al Banco.

Los partes de guerra rojos continúan haciendo como siempre. Ya dije que habíamos tomado San Martín de Valdeiglesias, Almorox y otros pueblos a la izquierda de Santa Cruz de Retamares, pero hay que ver como cuentan los rojos la batalla desarrollada en esta última población: "El ataque sobre Santa Cruz de Retamares comenzó a las seis de la mañana, durante más de doce horas. De madrugada se vieron avanzar dos banderas del Tercio, un tablor de regulares y un escudrón de ca-

## ¿Por qué se llaman Pelayos?

Con motivo del brillante y simpático desfile que hicieron en nuestras calles, domingo pasado, los «pelayinos» palmesanos, pude oír cerca de mí a personas que se preguntaban entre sí: «¿Qué querrá decir esto de pelayinos? ¿qué origen tendrá esta palabra?...» Y es para satisfacer esta legítima curiosidad que propuse entonces redactar estas líneas.

Pelayo (de este nombre se deriva el diminuto pelayín, pelayines) nació el año 911 en las tierras de Galicia. Su tío, Hermogio, obispo de Tuy, distinguió pronto las precoces dotes de inteligencia del mocito y su inclinación por la piedad y llevóle consigo a su ciudad episcopal. Allí, Pelayo creció junto al Santuario, estudiando con ahínco las sagradas letras y el salterio, y en las grandes solemnidades catedralicias, cantaba en el coro con su voz de ángel los bellos himnos de la liturgia mozárabe.

Pero, sucedió que los moros, dueños en aquel tiempo de buena parte de nuestra patria, derrotaron a los cristianos en la batalla de Val de Junquera, y en ella hicieron prisionero al obispo de Tuy, Hermogio, tío de Pelayo, arrastrándole con ellos al cautiverio y recluyéndole en una prisión de Córdoba. Un año después recobraba su libertad, pero a costa de 1/2 de Pelayo, que quedó como rehén para que el obispo pudiese volver a su diócesis con el fin de reunir el precio del rescate.

Tío y sobrino se despidieron llorando amargamente, no sin antes prometerle al niño el prelado que pronto vendría a libertarle.

Sin embargo, los días iban pasando y el pobre niño seguía en su prisión. Allí su fe le daba aliento; rezaba los salmos y leía asiduamente los códices visigóticos, llegando hasta discutir con los musulmanes, confundidos.

Y un día, Pelayo, que contaba ya catorce años, oyó extrañado que el carcelero le decía: «Muchacho, te felicito; el rey quiere verte y honrarte». Aunque los que le rodeaban le miraban con envidia, él se puso a temblar... Llegaron unos servidores que le lavaron con agua perfumada, peinaron y rizaron sus hermosos cabellos y le vistieron una elegante túnica de seda. El apuesto y gracioso jovencito penetró en el alcázar del califa sin percatarse de las riquezas profusas allí acumuladas ni de los suntuosos tapices orientales que pisaba, sólo preocupado de la nueva orientación de su vida. Un cortesano salió a su encuentro, acompañándole a una estancia que llenaban los efluvios de penetrantes aromas; en el fondo, arellanado sobre cojines y sonrien-

te, estaba el poderoso sultán, emir de los creyentes. Abderrahmán, príncipe afeminado y sensual...

El niño se acercó, haciendo las posturas prescritas y besó la mano del emir. Abderrahmán admiró su talle esbelto, la frescura de sus mejillas rosadas y su abundante cabellera. Después le dijo afablemente: «Niño, grandes honores y dichas te aguardan; gran parte de las riquezas y del poder que me pertenecen serán para tí. Tendrás oro, diamantes, caballos, esclavos y esclavas... te haré un palacio junto a mi alcázar... Pero, es preciso que te hagas musulmán como yo, por que he oído que eres cristiano y que ya sostiene controversias sobre tu religión.»

Entretanto, el califa observaba qué impresión producían su palabras, pero Pelayo contestóle, sereno y enérgico: «Sí oh rey, soy cristiano. Todo lo que me ofrezcas no vale nada y por ello no renegaré de Cristo, que es mi único Señor.» Tal vez Abderrahmán no comprendió toda la sublime entereza de esta respuesta y cegado por sus lúbricos instintos, tendió los brazos, tratando de apresar al amable muchacho. Celador de su pureza, el santo adolescente retrocedió diciendo: «¡Atrás, perro! Crees tal vez que soy como esos jóvenes que te rodean?...» Y, mientras hablaba, hizo girones su túnica de seda...

«Llévadle de aquí—gritó el príncipe—ya sabéis qué castigo merece!» Ni ruegos ni amenazas pudieron vencer a Pelayo; colocado en una máquina de guerra, fué lanzado por ella desde el alcázar, yendo su cuerpo virginal a estrellarse contra las rocas, teniendo con su sangre inocente el lirio inmaculado de su pureza integérrima.

Tal fué la vida y muerte de San Pelayo, protomártir de esta virtud excel-

sa.

Este pequeño héroe del tiempo de la gloriosa Reconquista es el que ha dado nombre a estas instituciones juveniles que el Tradicionalismo tiene organizadas con el fin de formar en la virtud, la disciplina y el valor a estos aguerridos batallones de requetés-juniors: los pelayinos.

De San Pelayo deben aprender éstos el valor cristiano con que han de defender su virtud. ¡Cuántos jóvenes, que entre el fragor de la batalla derrotaron a legiones de soldados, fueron vencidos luego al primer ataque de las pasiones!... Sólo manteniendo su corazón puro, tendrán más tarde los pelayinos fuerza n su brazo para deshacer victoriosamente los ejércitos del mal que devastan a España.

L. M.

(De "La Voz de Söller")

lunna al mando del bravo comandante Alvarez Rementera.

La FAI, hablando de los fascistas, dice que tienen puesta la vista en Madrid para desquitarse sin duda de las derrotas sufridas en otros frentes. Consideran que Madrid va a caer muy pronto y ya se preparan para decir: Sí, Madrid ha caído; pero en los otros frentes seguimos derrotando a los fasciosos; y los pobres idiotas de la recua lo creerán seguramente.

El parte de Madrid de hoy es el mismo parte de ayer, de anteaer, de mañana y el de siempre, porque no teniendo victoria alguna que poder contar y como tienen que mantener la moral de sus milicianos para que apoyen al Gobierno, no tienen más remedio que decir bulos y mentiras. Hace varios días que dicen que han entrado en Oviedo, que han ocupado varios edificios y no sé cuantas tonterías más. Lo cierto es que están atacando Oviedo con una violencia salvaje empleando todos los medios posibles para ver si consiguen rendir la plaza antes de que lleguen las fuerzas que van a libertar Oviedo. Es cierto también que han tomado un monte desde el cual se domina la ciudad y en él que han emplazado artillería manejada con alguna habilidad por los canallas de la fábrica de Armas, que consiguen hacer blanco en la población. Pero los corazones de los defensores se mantienen enhiestos y siguen aguantando los ataques de miles y miles de hombres. Los defensores tendrán energía suficiente lo mismo que los de Toledo para esperar a que lleguen las columnas salvadoras, que será bien pronto.

En Bilbao nuestras columnas siguen aproximándose a la capital, la que ya va estando a tiro de nuestros cañones, pero nuestras fuerzas marchan lentamente, tienen que vencer seria resistencia a favor de aquellas montañas abruptas. Se dice que ante la gravedad de las circunstancias por que atraviesa Bilbao, Indalecio Prieto va a ir a ponerse al frente de la defensa. Como es ministro de Marina, seguramente tendrá alguna sustancia militar, pero para estas cosas, Indalecio, no basta, no, barniz militar; es necesario sentir la milicia y tener la experiencia de muchos años. Claro que seguramente esto de que Prieto irá a

Bilbao es una broma que la gastan porque él dirá que se come muy bien en Achuri o en casa de la Mari y que a lo mejor en Bilbao no podría comer ni el "bacalado" a la vizcaína. Además, si se tratara en un avión para marchar al extranjero con una misión reservada como ha pretendido hacerlo varias veces, sería seguramente muy de su gusto, pero los guardias rojos que no le abandonan no se lo permiten. En Bilbao ha ocurrido algo verdaderamente espantoso. Los marineros del "Jaime", sin duda indignados por el bombardeo a que ha sido nuevamente sometida la ciudad, haciendo una granada de gran potencia docenas de muertos en el cuartel rojo, asaltaron uno de los barcos que están anclados en la ría y dieron muerte a bastantes personas.

En Sigüenza, tomada ya la población, continúan las fuerzas recogiendo armamento y reorganizando la ciudad para emprender el avance hacia Madrid. En el Sur, ya se sabe se ha ocupado Villavieja y se han derribado tres aparatos enemigos que estaban hostilizando a nuestras fuerzas.

En el día de hoy todas las naciones civilizadas miran con intranquilidad lo que pueda ocurrir a consecuencia de la nota enviada por Rusia al Gobierno de Londres. Rusia ha estado enviando millones y millones para hacer la revolución en España, aunque, según parece, fueron depositados por los dirigentes marxistas en bancos extranjeros para que no les faltase con que vivir en caso de tener que abandonar España. Sea como sea, los soviets han enviado una nota a Inglaterra diciendo que están dispuestos a levantar la neutralidad e intervenir en los asuntos de España. Eso podría representar la guerra mundial, por lo que ha causado gran sensación en todas las naciones, incluso en los dirigentes de Madrid, a los que no se les puede ocultar la gravedad de tal determinación estando Rusia tan lejos.

Pero lo que tiene gracia es que esta protesta venga de Rusia, que acusa a algunas naciones de habernos prestado ayuda después de enviar ella toda clase de elementos de guerra, armas, municiones, instructores para las milicias comunistas y batallones que han desembarcado en Levante, según decía hace unos días. También les han prestado los barcos para llevarse al extranjero el oro que han robado de los bancos, así como aviones, pilotos, etc., etc. Con estos antecedentes amenazan con romper la neutralidad, y yo me pregunto: Es que ya no la han roto? ¿O es que pretenden desembarcar más batallones para ayudar a los comunistas? Pues sepan que a nosotros nos han hecho muchos ofrecimientos de miles de hombres que no hemos querido aceptar porque no queremos que ninguna nación quebrante su neutralidad, aun que es muy posible que nos veamos obligados a aceptarlos si Rusia interviniera en España, como amenaza hacerlo. Parece ser que esta protesta rusa ha obedecido a las indicaciones del señor Pascua, quien al tomar posesión del cargo de Embajador en Rusia, ha pintado las cosas de tal manera que ha impresionado fuertemente a los de Moscú hasta el punto de inducirles a lanzar esta nota que ahora ellos mismos juzgan precipitada. En días sucesivos, no tardando mucho, se ha de ver el resultado de ella, aunque el gobierno inglés no ha dado todavía a conocer su opinión.

"La Gaceta del Povo", en un artículo de fondo pone de manifiesto la barbarie comunista, que atribuye toda al gobierno de los soviets, al que cree responsable de todas las salvajadas que se han cometido en España y que se quieren cometer en el mundo entero. Dice la información que es necesaria una especie de cruzada de todas las naciones para acabar con el comunismo, o sea que se indica la misma idea que expresaba yo hace unos días: Si el mundo se quiere salvar de la barbarie será necesaria una cruzada que acabe con el origen y la fuente de la barbarie.

Dan los comunistas una noticia que deseo que sepáis. Dicen que "En Sevilla se ha constituido un comité de alemanes que son los que mandan a su antojo. El general Queipo de Llano ya no tiene autoridad de ninguna clase". Y se indignan los de la FAI de que no les hayamos pedido permiso para ir desde Sevilla a Alemania o Mallorca a Italia. Eso es una canallada muy propia de vosotros, que quisieris entregar a determinada nación las Baleares y que no pudieris hacerlo gracias al heroísmo de los defensores de la isla de Mallorca, pero que estabais dispuestos a hacerlo, no cabe la menor duda. Siendo vosotros tan canallas, nos juzgáis a nosotros con el mismo rasero. Pero por si estas consideraciones fuesen pocas: ¿es que nos habéis pedido a nosotros permiso para trasladar los tres mil millones oro a Rusia?

Todos los periódicos publicados en territorio sometido a la canalla marxista quieren hacer creer que están confiando en el triunfo y hay que leer entre líneas para saber el agobio en que se encuentran. Dice un periódico de Madrid que todos han de ir al frente y que el que no vaya será considerado como faccioso y por lo tanto fusilado, pues ya sabemos como las gastáis. Por más que si hacéis ir al frente a toda la gente disponible, puede que vuelvan las amas contra vosotros, pues muchos están deseando tener ocasión para hacerlo.

Con el gasto que tuvo que hacer de lavandera el pobre Largo Canallero con el susto que le dió uno de nuestros aviones cuando bombardeó su automóvil en el camino de Aranjuez, y para compensarse de algún modo de todas estas molestias se ha empezado a formar un expediente de espionaje en el que hay encartados muchos aviadores, por suponer que nos habían mandado aviso de su viaje a Aranjuez. Se dice también que varios aviadores del aeródromo de Getafe han sido fusilados por esta causa. Una vez más se verifica el adagio que dice: "Dios castiga sin palo ni piedra" y sin palo ni piedra ha castigado a esos traidores y asesinos de sus hermanos fusilados por los mismos a quienes sirvieron.

El General lee una nota referente a la situación de las personas que pudieron huir de Málaga y que se encuentran sin ninguna clase de recursos. En dicha nota se hace referencia a la organización de un comité que se cuidará de distribuir lo que se recaude en favor de los refugiados malagueños. El general promete aportar su óbolo.

Lee la lista de donativos recibidos en el día de hoy.

## Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal

Se reunió ayer, por la noche, la Comisión Gestora Municipal, en sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde, señor Zaforteza, y con asistencia de los gestores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Fiol, Alabern, Cirerol, Sastre, Roca y Coll.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación en las sesiones celebradas durante el mes de septiembre próximo pasado.

Se leyó la tercera parte del dictamen de Gobierno y Policía, indicando la conveniencia de amortizar la vacante de Celador de la plaza de Abastos. Así se acuerda.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares y suministro de borbido y construcción de acera.

También se aprobó el traspaso de las obras de los pasos empedrados de la plaza García Orell.

Se aprobó el dictamen sobre la liquidación parcial del grupo escolar de Son Serra y Son Rapiña, igual que el dictamen sobre la liquidación de Guarderías.

El dictamen denegando la reposición en la brigada de sifones o en situación de jubilado a Antonio Vannell, también se aprobó.

Se aprobó la rescisión del contrato de inquilinato de la casa para Guardería de la calle 11 de Febrero.

Se acordó facultar al señor Alcalde para que designe al gestor que, como vocal, debe formar parte de la Junta del Montepío de Empleados.

Se dió cuenta del fallecimiento del que fué Jefe de la Guardia Municipal, Nocturna, don Escolástico Cubí. Se acordó constara en acta el sentimiento de la Corporación y que se cumpla lo acostumbrado en estos casos.

Después de leídos los considerandos y resultandos del expediente que se instruyó contra el director de la semicolonía de la Cuarentena don Juan Vidal, por faltas graves, se acordó denegar la readmisión de dicho señor.

El gestor señor Sastre propuso que, antes de discutirse los próximos presupuestos, se girara una visita, por toda la Corporación, a los depósitos de Son Togores, y además, que el ingeniero don José Zaforteza les diese una conferencia sobre los trabajos realizados. Así se acordó y se levantó la sesión.

## Noticias radiadas ayer

Detalles de la ocupación de San Martín de Valdeiglesias y Navalperal de Pinares. — Próximo gran ataque contra Málaga. — San Sebastián ha disminuido de población. — Choque entre comunistas y "Cruces de Fuego" en París.

A las cinco de la tarde fué comunicada la ocupación de San Martín de Valdeiglesias por las tropas de la 7.ª División. Esta ciudad es cabeza de partido en la provincia de Madrid.

Fueron cogidos al enemigo 21 cañones, 1.500 bombas de artillería y un quirófano completo. Antes de abandonar la población, los rojos incendiaron el Seminario, que habían convertido en arsenal de municiones.

Gibraltar. — Se va a emprender un gran ataque contra Málaga, en el que intervendrán toda clase de elementos de tierra, mar y aire. Los buques nacionales que tomarán parte en la operación serán los cruceros "Canarias", "Almirante Cervera" y "República" y el cañonero "Dato", además de pequeñas embarcaciones que serán artilladas al objeto.

El número de habitantes de San Sebastián, que antes del Movimiento Nacional era de 85.000, se ha reducido a 48.000, por haber huido de la ciudad mucha gente, especialmente nacionalistas vascos y marxistas, que se han refugiado en Bilbao.

Roma. — Comunican de París que en la manifestación comunista celebrada en la capital francesa se promovieron graves desórdenes y hubo un choque con los "Cruces de Fuego". Resultaron numerosos heridos y se practicaron 1.500 detenciones.

"Radio Tetuán", a las 16:

Noticias oficiales. — En la mañana de hoy ha sido ocupado Navalperal de Pinares, en la provincia de Avila. Con ello ha venido a derrumbarse el último baluarte de los rojos en este sector. Era el punto de aprovisionamiento de Madrid, pues el ganado que robaban los rojos en las cercanías era luego conducido desde allí a la capital utilizando un tren blindado. Unas sencillas operaciones de tanto hechas en los primeros días hicieron creer a Mangada que Navalperal era una posición inexpugnable.

Con tal motivo y durante estos últimos tiempos, construyeron trincheras y defensas de toda clase, pero de nada les ha servido: bastó que el Alto Mando dispusiera marchar hacia dicho punto para que fuera ocupada Navalperal.

Madrid, dándose cuenta de lo que su pérdida representaba, ordenó a los rojos que la defendieran a toda costa, pero los milicianos emprendieron la huida. Nuestras tropas, después de la oportuna preparación, entraron en Navalperal.

Seguindo la costumbre marxista, apareció un avión rojo, que dejó caer unas cuantas bombas, pero bastó la presencia de uno de nuestros cazas para que desapareciera en franca huida.

Al entrar nuestras fuerzas, había como única autoridad militar una brigada de Infantería; ayer únicamente había un capitán que huyó poco antes de ser ocupado Navalperal, así como el cuartel general rojo que se había trasladado a otra localidad hace muy pocos días. Cuando entraron nuestras fuerzas sólo había mujeres y niños; los hombres o habían huido o habían sido fusilados.

## ¡Lunes 12 de Octubre: Fiesta de la Virgen del Pilar. Fiesta de la Raza! -- ¡Arriba España!

¡En este día tan grande, de tan gratos recuerdos y de tan consoladoras esperanzas, no debe quedar un solo Español de verdad, que no lo convierta en día de plegaria Nacional, a fin de acelerar el más completo y definitivo triunfo contra el común enemigo, el marxismo, el comunismo!

Renuévense, en este día, los turnos del rezo del S. Rosario, en todas las Iglesias; sea España entera un inmenso templo, donde de continuo se ore; y no lo dudéis, el triunfo no se hará esperar.

¡Por Dios y por la Patria, aclamemos, sin cesar, el día 12 a la Virgen del Pilar, nuestra Patrona, nuestra Reina y nuestra Madre!

¡Viva España! ¡Gloria a la Virgen del Pilar!

Valladolid. — Las columnas gallegas derrotaron al enemigo en la carretera de Grado a Oviedo. En Oviedo fué rechazado un nuevo ataque a la ciudad.

San Juan de Luz. — Ha llegado a esta ciudad un buque que conduce numerosos refugiados. Estos no creían que el Ejército nacional avanzara sobre la capital de Vizcaya. La situación de Bilbao la dan los propios marxistas que huían al extranjero.

Las fuerzas expedicionarias de la 7.ª División, que manda el general Mola, ocuparon San Martín de Valdeiglesias, ciudad importante, cabeza de partido judicial y que pertenece ya a la provincia de Madrid. Nuestras tropas han recogido abundante material de guerra, entre el que se encuentran 27 cañones, 10 coches ligeros, 2 cañones de 75, un quirófano completo. Después de haber sido bombardeado por nuestras tropas, los rojos huyeron, incendiando el Seminario, donde tenían el depósito de municiones.

La ocupación de Sigüenza. — El nuevo gobierno vasco. — Ante su fracaso en España, Rusia pretende complicar la situación internacional. — Prosigue el avance sobre Madrid. — Amenazas de los rojos al coronel Villalba.

Las fuerzas nacionales ocuparon Sigüenza, en las primeras horas del día de ayer. Hacía algunos días que estaba sitiado completamente.

Burgos. El Director general del Archivo de Simancas ha solicitado del General Franco el envío de un ejemplar del periódico editado por los heroicos defensores de Alcázar de Toledo. Simancas ofrecerá piedras históricas para la reconstrucción de la fortaleza toledana.

Madrid. — El nuevo partido P.O.U.M. ha publicado un manifiesto en el que ataca duramente a "Mundo Obrero", porque este periódico, en un editorial,

opinaba que la revolución actual estaba copiada de la de los comuneros de Castilla, cuando no sigue otra orientación que el ideal comunista y bolchevique de Lenin y Stalin. Termina llamando a "Mundo Obrero" repugnante periódico burgués.

Madrid. — Se ha hecho pública la lista del nuevo gobierno de Euzkadi. En la presidencia figura Aguirre, y como consejeros: Latorre, Leizaola, Astigarribia, García y Severino Aznar.

Londres. — Ante el fracaso de soviética de España y el triunfo del Ejército español, Rusia intenta complicar la situación internacional, achacando a algunas naciones la violación del pacto de no intervención en los asuntos de España. Tal conducta refleja la viva contrariedad que produce en los dirigentes soviéticos la derrota de los marxistas y el convencimiento de que el Gobierno de Madrid tiene perdida la guerra.

"Radio Jaca", a las 15: "Radio Club Portugués" comunica que las tropas nacionales se encuentran a 6 kilómetros de Navacerrero, cuya población se halla a 35 de Madrid.

La "Radio Roja Catalana" daba ayer cuenta de la comunicación que ha sido dirigida al coronel rojo Villalba, en la que se le concede un plazo de dos días para tomar Huesca, pues en caso de no hacerlo, será pasado por las armas. ¡Ya puede preparar su cabeza el coronel Villalba, porque Huesca no se toma en dos días... ni en dos años!

Las tropas nacionales ocuparon Almorox y Escalona, cortando la retirada a los marxistas y apoderándose de importante material de guerra y numerosas municiones.

En el frente de Gredos, las columnas del coronel Monasterio ocuparon Sotillo, pasando a nuestras filas 48 soldados. Esta noticia es oficial.

## En Palma

### Milicias Juveniles de F. E. de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las tropas dependientes de esta Jefatura Provincial que el próximo lunes día 12, Fiesta de la Raza, se presenten a las 8 de la mañana, en el Cuartel General (Escuela de Comercio), pues antes de asistir a la Misa, se filmará una película de todas las fuerzas.

Los muchachos deberán asistir con uniforme completo, pero dada la festividad del día se permitirá que asistieran también, todos aquellos que todavía no lo tengan completo, los cuales deberán vestir de paisano.

La asistencia será voluntaria para las Milicias de las poblaciones. ¡Arriba España!

En Palma, a 9 de octubre de 1936. — Francisco Rosselló, Jefe Provincial de Milicias Juveniles. \* \* \*

Organizándose la sección de masas corales de ambos sexos, infantiles, a cargo de la profesora de piano camarada Matilde Colom, Jefe de armonía de las mismas, y siendo necesario para poder dar las clases, disponer de un piano, se anuncia dicha necesidad al público en general, por si hay alguna persona que, deseando coadyuvar al desenvolvimiento musical infantil, quiera hacer prestación de uno a esta Jefatura Provincial.

Pueden hacerse los ofrecimientos al Cuartel general de estas M. J. (Escuela de Comercio).

¡Arriba España! Palma, 10 de Octubre de 1936. — El Jefe Provincial, Francisco Rosselló Pericás.

### La patente de circulación de autos

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado en el "Boletín Oficial" el siguiente aviso:

«La recaudación voluntaria de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles, Clase B, correspondiente al cuarto trimestre del año actual, tendrá lugar en esta provincia durante los días que transcurran desde el 1.º al 15 de Octubre, ambos inclusive, pudiendo los propietarios proveerse de las Patentes respectivas en las oficinas recaudatorias de costumbre, establecidas para el cobro de las restantes contribuciones en las zonas de los partidos judiciales a que pertenecen los pueblos donde figuran matriculados los coches.

Asimismo hago saber que los que dejen transcurrir el citado día 15 sin proveerse de su correspondiente patente, incurrirán en apremio, sin más notificación ni requerimiento, con el recargo del 20 por 100 por único grado, quedando éste reducido al 10 por 100 si lo sa-

tisfacen durante los días que transcurran desde el 20 al 30 del citado Octubre, ambos inclusive, en armonía con lo dispuesto en la regla quinta del artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación.

Palma, 1.º de Octubre de 1936. — Manuel Fuster.»

### Buques de guerra

Ayer llegó a Palma un acorazado alemán. Su tripulación desembarcó, paseando por la ciudad. El Almirante que va a bordo de dicho buque saltó a tierra, visitando a los Excmos. Sres. Comandante Militar, Gobernador civil y Alcalde de Palma. El acorazado germano ha abandonado nuevamente esta

Ayer tarde, a las seis y media, llebaba a media noche, llegó un crucero ligero inglés, que continuó fondeado en la bahía.

Hay también surtos en la bahía tres destroyers italianos.

### Comandancia Militar de Baleares

Sin novedad en Ibiza Según comunica el Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy, no existe novedad en dicha isla.

Palma, 9 de Octubre de 1936.

### A beneficio de las Cocinas económicas

La Empresa del Teatro Balear, recogiendo una iniciativa del profesor don Joaquín P. Portas, y de acuerdo con éste, ha organizado una función popular a beneficio de las Cocinas Económicas, que se celebrará en dicho coliseo.

Dicha función ha sido ofrecida por los Sres. Tous y Portas al Alcalde de Palma, el cual ha agradecido la atención y elogiado el rasgo de dichos señores.

La función será a base de un espectáculo de variedades, en sus más diversas facetas, y tomarán parte en el mismo gran número de artistas residentes en Palma que desinteresadamente se han ofrecido para ello.

La citada función se celebrará el próximo miércoles y regirán para ella precios populares.

### La obra de las Cocinas Económicas

Por el Fomento del Civismo ha sido cursada la siguiente felicitación al gestor municipal don Carlos Alabern: "En nombre de esta entidad que me honro en presidir, me es grato trasladar a V. S. la más sincera y efusiva felicitación y aplauso por la activísima y patriótica labor desarrollada al frente de la organización y funcionamiento de las Cocinas Económicas, felizmente creadas a iniciativa del digno Alcalde

✠

**Doña Rosa Marqués Fiol**  
VIUDA DE SAMPER  
Ha fallecido  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
E. P. D.

Sus hijos Baltasar, Julián, Pbro., hija política, nietos (auntes), ahijadas, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia al rosario que tendrá lugar hoy sábado a las cinco y media en la Iglesia de Son Rapiña y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará en la misma Iglesia el día 12 lunes a las 10 por lo que recibirán especial favor. Casa mortuoria: Camino Vecinal de Son Rapiña, núm. 73.

No se invita particularmente

El Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

✠

**D. Francisco Fernández Truyols**  
Falleció ayer en Manacor, a la edad de 60 años  
E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Rosa Massanet, madre política, sus hermanos el Rdo. P. Andrés, S. J. (ausente), don Juan y doña Antonia, hermanos políticos don Monserrate Mascaró y don Martín Oliver, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican una oración para su eterno descanso.

esta ciudad señor Zaforteza, y que alta misión social han venido a cumplir en estos momentos de reconstrucción nacional, y dignas, por tanto, del apoyo y ayuda de todos los ciudadanos. — Ofreciéndole, con tal motivo, el testimonio de nuestra mejor simpatía y respeto. — Dios guarde a V. S. muchos años. — Palma, 7 de octubre de 1936. El Presidente, Dr. Aguiló de Sn. Serra.

**Juzgado especial**  
Para la aplicación del Decreto de la Ley de Defensa Nacional de 13 de septiembre próximo pasado, han sido designados Juez especial y Secretario, respectivamente, el Magistrado de Audiencia Territorial don Francisco Bolla y el Secretario de Sala, habilitado a la misma, don Manuel Cortés Aguilera.

**Movimiento de buques mercantes**  
Ayer tarde salió el vapor inglés que estaba unos días en este puerto empujando un cargamento de almendras. — De arribada forzosa, a causa del temporal, llegó ayer tarde un velero llano.

—Esta mañana, a las ocho y cuarto fundeado en la bahía, procedente de Argel, el vapor francés "General Cambon", que sirve de correo entre Marsella y Argel. Dicho buque, en sus viajes manuales, hacia escala en Palma, es la que suspendió, hace ya algunos meses, a consecuencia de las circunstancias.

Han desembarcado de dicho buque unos pasajeros y han embarcado en el mismo crecido número. — El "General Cambon" debe salir de mediodía para Marsella.

—Hoy es esperado en este puerto, conduciendo importante cargamento, el por italiano "Leorex Marie". Como es que casi exclusivamente de carga, de salir en él pasajeros serán en escaso número.

El "Leorex Marie", después de dejar carga que conduce y tomar otra que le tiene preparada, volverá a salir de Palma para dirigirse otra vez al puerto italiano de su procedencia.

**Partidos de fútbol**  
El domingo día 11 a las 3 y media la tarde se celebrará un partido de fútbol a total beneficio de las Cocinas económicas, entre los potentes equipos D. Patria y C. D. Español, en el campo de la Patria.

Dicho partido, dado su fin benéfico, promete verse muy concurrido.

Mañana, domingo, se celebrará un partido de fútbol a beneficio de la suscripción pro-Ejército, en el cual se disputará una copa ofrecida por la Casa de la Patria.

El partido tendrá lugar en el campo de la "Soledad". Serán los contendientes el Club propietario del campo y una selección de distintos clubs.

El partido comenzará a las tres y media de la tarde.

**Ciclismo**  
IMPORTANTE PARA LOS CLUBS Y AMADORES CICLISTAS DE ESTA ISLA  
Habiéndose de celebrar en el Velódromo de Tirador, el próximo día 18 del presente mes de octubre, una importante manifestación ciclista a beneficio del Ejército y Cocinas económicas; a base del siguiente programa: (salvo variación).

3 mangas de 10 kms. (medio fondo). Una carrera militar (reservada exclusivamente para militares en activo y no posean licencia de corredor). Una carrera de Tandems y una carrera a la americana o a la italiana.

Se ruega a los clubs y corredores (con licencia de la U. V. E.) que deseen tomar parte al mismo, se sirvan formular sus inscripciones con la mayor urgencia. — Palma, 8 de octubre de 1936.

**De la Diputación**  
De la entidad local menor de Ariany ha recibido un donativo para el Ejército salvador de España de 850 pesetas.

La representación Balear del Tiro nacional de Palma integrada por el Teniente Coronel don Pedro Llompart, don Rafael Pomar y don Pedro Boyens, han entregado la cantidad de quinientas pesetas para la suscripción nacional.

Suma, 308'50;  
Sumas anteriores, 593'80.  
Total, 902'30.  
Palma, 6 de octubre de 1936.

Equívocamente dijimos, al insertar anterior relación, que don Bartolomé Colóm Bó había contribuido a dicha suscripción con cincuenta céntimos, cuando en realidad lo hizo de cinco pesetas.

**Línea aérea Pollensa-Cagliari-Roma**

El próximo lunes se inaugurará una nueva línea aérea Roma-Cagliari-Pollensa.

Servirán la nueva línea potentes hidros trimotores italianos, de la Compañía Anónima "Ala Littoria". Los aparatos son capaces para doce pasajeros y en sus viajes admitirán pasaje, mercancía y correspondencia.

El servicio será semanal: llegarán los aparatos los lunes a Pollensa y saldrán de aquella bahía los martes.

En el recorrido Pollensa-Cagliari-Roma se invertirán unas cuatro horas y media.

Uno de los dos aparatos que han de cubrir la línea realizó ya ayer un viaje conduciendo al jefe de línea de la Compañía, llegando sin novedad a Pollensa. Hoy el mismo aparato debe emprender el viaje de regreso a Roma.

**En honor de la Virgen del Pilar**  
LA GUARDIA CIVIL

El instituto de la Guardia civil celebrará el próximo lunes, día de la Virgen del Pilar, la festividad de su Patrona.

A las doce asistirá a una misa que se celebrará en la iglesia de Montesión.

El templo será gustosamente adornado. Serán invitadas a la misa todas las autoridades.

**EL CUERPO DE TELEGRAFOS**  
También el cuerpo de Telégrafos, que tiene igualmente por Patrona a Nuestra Señora del Pilar, conmemorará el próximo lunes la festividad con una misa de comunión, que se celebrará, a las ocho de la mañana, en la capilla de la Virgen del Pilar de la iglesia de los Sagrados Corazones (San Cayetano).

**Bendición de banderas de Falange Española**  
En Santa María

De manos del Ilmo. y Rdmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, que se hallaba en Santa María en visita pastoral, recibieron la bendición las nuevas magníficas banderas de Falange Española local y de la Sección Femenina.

Apadrinaron la enseña de F. E. dos niños encantadores: Gabriel Juan Salam y Margarita Cañellas Estados. Esta última es hermana del teniente de la Sección de Dragones de la Muerte de Falange Española, Guillermo Cañellas, que fue herido en la toma de "Son Corp". Y apadrinaron la bandera de la Sección Femenina otros dos niños simpaticísimos: Guillermo Capó y Francisca Salom Crespi.

Acudieron desde Palma, en representación de Falange Española Femenina, el jefe Provincial, doña Concha Batle de Espejo; la de Prensa y Propaganda, doña Esther Meléndez de Sureda, y la de Milicias, Srta. María Antonia Villalonga Amorós.

Y concurrieron, dando realce al acto con su presencia, el Alcalde de Santa María, don Mateo Coll Mayol; el Co-

mandante Militar de aquella plaza, don Juan Amengual Nadal; el brigada de la Guardia Civil, don José Bonifí Picó; el Económico, Rdo. Sr. don Guillermo Parets, y el Juez Municipal, don Ignacio Moragues Morell.

Al frente de sus respectivas agrupaciones, formadas militarmente con precisión espléndida, actuaron en la solemne fiesta el jefe local de Falange Española y el de Milicias; canaradas Miguel Colom Capellá y Sebastián Pizá Dols, respectivamente, y la jefe local de la Sección Femenina, señorita María Santandreu, juntamente con la de Milicias, señorita María Amengual.

La intervención personal del Prelado y el cálido entusiasmo que presidió en los actos celebrados, dieron realce tal que podrá el pueblo de Santa María olvidarlos difícilmente.

**Maestros nacionales declarados aptos**

Quinta lista de los Señores Maestros declarados aptos  
Doña Alejandra Santaner Mari, doña María Teresa Ortega Sañudo, doña Sebastiana Mayol Obrador, don Luis Julve Escriche, don Andrés Rotger Pizá, doña Ana Trespallé Enseñat, don Manuel Caballer Ribera, doña Matilde Pomar, doña Clementa Bravo Roba, don Justo Díaz Ortega, don Juan Riutort Villalonga, don Francisco Torres Ferragut, don Miguel Roig Guillem, don Miguel Monserrat Salvá, don Juan Santaner Mari, doña Rosá Garau Feliu, doña Catalina Pastor Coll, don Bartolomé Pastor Vidal, don Antonio Vidal Pons, doña Juana Villalonga Vidal, doña Francisca Catany Mascaró, doña Francisca Pujol Tous, doña Margarita Coll Bordoy y don Guillermo Palmer Palmer.

Doña María Magdalena Pujol Oliver, doña Consuelo García Tornell, don Antonio Gil Llabrés, don Ramón Tomás Oliver, don Juan Alcover Gomila, don Teodoro Terrés Lladó, don Juan Taix Planas, don José Santiago Delgado, doña Magdalena Tur. Colomer, doña Teresa Josefa Más Brotat, don Julián Martínez Oto, doña Luisa Fuster Cortés, don Antonio Civerol Lladó, doña María Magdalena Ramis Vidal, doña Rosa Ordinas Colom, don Antonio Sbert Vives, doña Antonia Ferrer Lloret, don Bartolomé Nadal Saizamaña, don Juan Abrinas Pons, doña María del Pilar Escrivano Ribas, don Pedro Terrasa Cañellas, don Fernando Terrasa Cañellas, don Francisco Areas Cabrer, don Julio Elegido Ortega, don Gabriel Sastre Bilibon y doña Magdalena Lladó Oliver.

Palma, 7 de octubre de 1936.  
El Gobernador Civil, José Rubí.

**NOTAS DE SOCIEDAD**  
Fallecimientos

Ha fallecido en "Ses Cases Noves", en el suburbio de Son Sardina, confortado con los auxilios espirituales, don Francisco Comas Pascual.

El finado era persona que, por su carácter afable y bondadoso, gozaba de generales simpatías. Su muerte ha sido muy sentida. Reciba la atribulada familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

—Después de recibidos los Santos Sacramentos, ha pasado a mejor vida en esta ciudad la señora doña Antonia Carbonell Echevarría.

La finada gozaba de muchas simpatías. Dios tenga en la gloria el alma de la finada, a cuya atribulada familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

—Confortada con los Stos. Sacramentos, ha fallecido la virtuosa señora do-

**Homenaje a los héroes de Toledo**  
**SUSCRIPCION POPULAR**  
En la Comandancia Militar de Baleares, Corporaciones Oficiales, Centros y Entidades, Sociedades, Comercios, Cafés y Bares, puedes depositar tu donativo desde 10 céntimos hasta 5 pesetas como máximo.  
Nuestra gratitud, admiración y generosidad para nuestros bravos leones defensores del Alcázar Tolentino.

ña Rosa Marqués Fiol, viuda de Sampedro.  
E. P. D.  
A toda su familia, y en especial a sus hijos, nuestros amigos don Baltasar y don Julián, Pbro., trasmitimos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido, en la ciudad de Sóller, el Teniente Coronel de Caballería retirado don Mariano Jaquotot y Roca, Caballero de la Orden de San Hermenegildo.

Por su caballerosidad y bondad de sentimientos, el pundonoroso militar era muy apreciado por cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida.

R. I. P. A.  
Reciban su esposa, doña Mariana Fiol; sus hijas doña María Luisa, doña Antonia y doña Regina; su hijo político, el fabricante de tejidos don Juan Pizá Arbona; sus hermanos don Nicolás; su hermano político don Miguel Fiol y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

—Después de brevísima enfermedad, ha fallecido en Manacor don Francisco Fernández Truyols, Agente de Comercio Colegiado.

El finado había sido Alcalde de aquella ciudad y Vicepresidente de la Diputación Provincial.  
D. E. P.  
A su afligida esposa y demás familia, especialmente sus hermanos políticos don Monserrate Mascaró, Alcalde de la Aduana de Palma, y don Martín Oliver, Gerente de la fábrica de Electricidad de Manacor, enviamos la expresión nuestra condolencia.

**BOLETIN RELIGIOSO**  
DOMINGO, DIA 11  
La Maternidad de Ntra. Sra.; S. Nicasio CUARENTA HORAS

Continúan en San Jaime, dedicadas a la Virgen del Pilar.  
A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón; seguidamente, exposición del Stmo.  
Por la noche, rosario, ejercicio y reserva de S.D.M.

**OTRAS FUNCIONES**  
En la Misa mayor de la Catedral predicará el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Carónigo.  
En Santa Eulalia, a las 7'30, Misa de C. g. para las Hijas de María.

En San Nicolás se celebrará la fiesta de la Virgen del Rosario. A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. Cura-Párroco de la misma.  
En el Socorro, a las 8, Misa de C. g. para la Venerable Orden Tercera de San Agustín. Por la tarde, a las 6'30, rosario y Triduo de Ntra. Sra. del Pilar.

En los PP. Capuchinos, a las 8'30, Misa de C. g. para la Juventud Antoniana.

En Montesión, continuación del Triduo del Pilar, con sermón por el Rdo. P. Lorenzo Saicedo, S. J.  
En la parroquia de la Concepción (Arrabal), a las 7, Misa de C. g. para las Hijas de María.

**VISITA**  
A la Virgen del Puig, en San Jaime.  
LUNES, DIA 12  
Ntra. Sra. del Pilar; S. Serafín CUARENTA HORAS

Concluyen en San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar. — Por la mañana, exposición del Stmo. Por la tarde, rosario, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva de S.D.M.

**OTRAS FUNCIONES**  
En Montesión, solemne fiesta en honor de la Virgen del Pilar.  
A las 7'30, Misa de C. g.; a las 10'30, Oficio solemne con sermón por el M. I. Sr. don Andrés Coll, Canónigo Arcipreste de Málaga.

A las 12, después del Oficio, se celebrará una Misa que el benemérito Cuerpo de la Guardia Civil dedica como homenaje a su especial Patrona la Virgen del Pilar.  
Por la noche, a las 6'30, rosario y conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. P. Saicedo, terminando con el canto del "Himno del Fiar".

En el Socorro, a las 6'30 de la tarde, después del rosario, se hará el último ejercicio del Triduo del Pilar.  
**VISITA**  
A la Virgen del Pilar, en Montesión.

**De la Alcaldía**  
EL ALMIRANTE DEL ACORAZADO ALEMÁN

Nos añadió el señor Zaforteza que había recibido la visita oficial del Almirante del acorazado alemán surto en aguas de la bahía.

Entre ambas autoridades se cruzaron palabras de afecto y consideración, habiendo dado el Almirante gracias al Alcalde por las facilidades que se ofrecen a la marina alemana.

Por la tarde, a las cuatro, nuestra primera autoridad municipal devolvió la visita a dicho Almirante a bordo del acorazado germano.

**Revelaciones extraordinarias de un famoso óptico**  
MR. WINSTON DIRECTOR DE LA WINSTON OPTICAL DE MADRID, ESTA AHORA EN NUESTRA CAPITAL

Una ocasión única para los que gastan gafas  
Todos cuantos a consecuencia de una u otra debilidad o enfermedad de la vista se han visto obligados a usar cristales, y a pesar de todas sus gestiones, no han logrado encontrar las convenientes que no le irriten sus ojos, han visto con alegría que un notable descubrimiento de la ciencia óptica permite hoy día, al fin, a los débiles de la vista, proteger de un modo complejo sus ojos delicados contra ciertos rayos peligrosos, de tal forma, que su vista y su estado de salud general mejoren considerablemente.

**Maravillosas experiencias**  
A este respecto, hay que citar especialmente los verdaderos resultados de óptica realizados, gracias a los famosos cristales RETINARY, cuya marca registrada es el Tribunal de Comercio del Sena, bajo el número 43,076, los cuales son tan precisos y tan completos, y tienen un precio tan ventajoso, que constituyen, sin duda alguna, el triunfo del gran óptico. Los precios de cristales Retinary y otros lentes vendidos por la Winston Optical son tan reducidos, que parece casi increíble, ya que el coste medio de los cristales esféricos corrientes es de diez pesetas. Sin embargo, las demostraciones hechas en Madrid con estos cristales RETINARY y con otros lentes, han dejado estupefactos a quienes han asistido a ellas.

Las experiencias tienen un carácter absolutamente científico y han probado en forma irrefutable, que existen en toda luz ordinaria dos clases de rayos muy peligrosos; los rayos ultravioleta y los rayos infrarrojos, y todas las experiencias han demostrado por otra parte, que los efectos nocivos de estos rayos quedan eliminados por medio de las propiedades tan notables de los cristales RETINARY.  
Mr. Winston hace una oferta durante seis días solamente a sus nuevos clientes  
El señor Winston ha dirigido una invitación muy expresiva a todos sus clientes que residen en Palma y sus alrededores, rogándoles se presenten en el Hotel Alhambra, todos los días, de 10 a 12, y de 15 a las 19, hasta el sábado 17 corriente.  
A Mr. Winston les será muy grato saludarles y mostrarles sus nuevos cristales. Se insiste, por otra parte, en la garantía extraordinaria de diez años que acompaña a cada par de cristales RETINARY y otros cristales vendidos por él.  
Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

+

**Don Mariano Jaquotot y Roca**  
Teniente Coronel de Caballería retirado, Caballero de la Orden de San Hermenegildo, fallecido hoy en la ciudad de Sóller, habiendo recibido los auxilios espirituales.  
E. P. D.  
Su esposa, hijas, hijo político, nieta, hermano, hermanos políticos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración para el eterno descanso de su alma.  
El Rosario tendrá lugar en la casa mortuoria esta tarde, y seguidamente la conducción del cadáver a Palma.  
No se invita particularmente  
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbra.

**ALA LITTORIA Sociedad Anónima Italiana**  
LINEAS AEREAS REGULARES  
Puerto de Pollensa — Cagliari — Roma y vice-versa.  
Llegadas LUNES  
Salidas MARTES  
Servicio rapidísimo de lujo.  
Admitiendo pasaje, mercancía y correspondencia.  
Para pasajes y toda clase de informes dirigirse a  
**VIAJES MARSANS S. A.**  
Plaza de la Constitución, 26 al 32 (Borne.)

# Últimas noticias

## Boletín del día

Uno de los perfiles más acusados de la estructuración del nuevo Estado: la proclamación solemne de la defensa de la unidad de España. — No más estatutos, no más privilegios.

La estación E.A.I.A.3., de la Coruña, a la una de la madrugada, dice:

Uno de los perfiles más acusados de la estructuración del nuevo Estado es la proclamación solemne de la defensa de la unidad de España, quedando a salvo la fisonomía de cada región, con sus tradiciones y sus características, enmarcadas dentro de la más estrecha unidad.

El nuevo régimen no permitirá suprimirse de unas regiones sobre otras, ni a una le serán concedidos privilegios con mengua y perjuicio de las otras.

Los estatutos regionales que introdujeron las legislaturas en la legislación española para facilitar la planificación económica y desmembración del país, han sido desterrados. No más estatutos, no más privilegios. No más gobiernos diminutos, que burlaban la autoridad del Gobierno central, si éste no se prestaba a servir los intereses de las regiones.

Dos estatutarios hemos pasado en España. Se cumplen en estos días dos años de aquella criminal comedia en la que Company's proclamaba, desde el balcón de la Generalidad, el Estatuto Catalán. Era la respuesta, la gratitud que los izquierdistas catalanes guardaban con quienes dadvosamente les otorgaron toda clase de privilegios, con perjuicio, incluso, del Tesoro nacional. El 6 de octubre de 1934 marcó en España una fecha, nuncio y presagio de las horas actuales. Dos años más tarde, un Parlamento que albergaba un escaso centenar de representantes de Rusia, más que de España, otorgaba al país vasco su estatuto, precio de su traición a España. Las tres semanas que las fuerzas del Ejército invirtieron en la conquista de Guipúzcoa, la alianza inconcebible de los supervivientes de aquella gloriosa minoría vasco-navarra con los marxistas, la entrada de los nacionalistas vascos en el gobierno rojo, constituyeron la factura puesta al cobro a los enemigos de España para conseguir su separación.

No más estatutos, no más privilegios de unas regiones, ni supremacías de otras. El Ejército en quien por providencial desdén ha recaído la auténtica representación nacional no puede conceder privilegios a región alguna, porque todas son hermanas y todas hijas de una misma madre, España, que ama por igual a todas ellas.

## Comunicado oficial del Norte

Actividad en los frentes. — Sin novedad en la retaguardia.

Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las veinte horas del día 9 de 1936:

Sin variación en la situación consignada en comunicados anteriores.

Se ha registrado actividad en varios frentes, principalmente en los de Vizcaya, Asturias y Sigüenza. Nuestras fuerzas han logrado todos sus objetivos.

También se ha actuado con igual éxito en el frente de Avila.

En la zona de retaguardia de este Ejército, la normalidad es completa.

## Interesantes detalles del avance en el sector de Avila

Han sido ocupados, en el avance hacia Madrid, San Juan de Arraba y el Barranco. — Los saltos de Alberche, que surten de electricidad a Madrid, van a pasar a poder de los nacionales.

Las columnas que operan en el sur de Avila, han ocupado hoy los pueblos de San Juan de Arraba y el Barranco.

A última hora de esta tarde llega la noticia, no confirmada todavía, de que han sido ocupados también los pueblos de Hoyo de Pinares y el Tiemblo.

En este último pueblo están situados los saltos de Alberche, que surten de fluido eléctrico a Madrid y que quedarán ahora en poder de nuestras fuerzas.

La ocupación de Ladrada y Sotillo de Vermeda. — El arrollador avance de los nacionales. — Guardias civiles que se pasan a los nacionales. — Robos y asesinatos de los rojos. — Informes interesantes.

La Comandancia militar de Avila comunica algunos detalles de la ocupación de los pueblos de Ladrada y Sotillo de Vermeda, llevada a cabo por la columna del coronel Monasterio, que estaba en Piedra Labes.

El enemigo estaba fuertemente atrincherado en las inmediaciones del Castillo de Ladrada, así como en las altas montañas y pinares que dominan este pueblo.

El avance de nuestras tropas se inició a las dos de la tarde, rompiendo fuego el grupo de ametralladoras en los flancos de esta montaña, mientras que los de caballería de Villarrobledo y Farnesio, juntamente con los regulares, al mando del comandante Golgorria, atacaban las trincheras desde las que los rojos hacían un intenso fuego de artillería y fusil. Se inició, por nuestra parte, una batería de siete con cinco, que batió rotundamente a los reducidos enemigos. A las pocas horas, se veía a los marxistas comenzar a replegarse hacia las trincheras de segunda línea, y, antes de que anocheciera, caía en nuestro poder el castillo, que, aunque como edificio no tiene valor defensivo alguno por estar en ruinas, tiene gran importancia estratégica, ya que está situado en un cerro que domina todo el pueblo. Tomado el castillo, las fuerzas entraron en el pueblo con escasa dificultad, rechazando al enemigo hacia Sotillo.

Consolidadas nuestras posiciones en Ladrada, donde vivaquearon las tropas, a la mañana siguiente, o sea antesayer, abrieron intenso fuego de artillería y ametralladora, al que cooperó la aviación, contra el pueblo de Sotillo, del que huyeron los rojos a la desbandada en dirección a Arabajosa y San Martín de Valdeiglesias.

El botín cogido al enemigo es cuantioso: aparte de los 2 cañones, han quedado en nuestro poder 400 fusiles, 4 ametralladoras, como también gran cantidad de bombas de mano, muchos proyectiles de cañón y varios millares de cartuchos de fusil.

Apenas ocupada Ladrada, se produjo un hecho curioso. Refugiados en la casa del pueblo habían quedado 60 guardias civiles, quienes, aprovechando la desbandada de los rojos, procuraron escaparse para ir al encuentro de nuestras tropas y entregarse. Dijeron que, de los 300 que iban en la columna, quedan ya muy pocos, y muchos otros compañeros están buscando ocasión de pasarse a nuestras filas, como lo han hecho ellos.

La columna roja que operaba en este sector estaba mandada por Francisco del Rosal. Este individuo estuvo hace tres días en Ladrada, pero, tan pronto como se enteró de la proximidad de nuestras fuerzas, puso pies en polvorosa, dejando el mando de la posición a cargo de un subalterno.

Los rojos han tenido en esta operación 300 muertos y un millar de heridos; nuestras bajas no llegaron a 15, en su mayoría heridos leves.

Durante nuestro avance por estos pueblos, los marxistas han llevado a cabo los crímenes a que ya nos tienen acostumbrados: asesinatos de sacerdotes y de todas las personas de derecha, asalto y desvalijamiento de casas, etc.

El núcleo principal de los marxistas en este sector estaba constituido por un grupo denominado "Tierra y Libertad", formado en Barcelona, en gran parte de extranjeros expulsados de todos los países del mundo, por indeseables.

Uno de los cabecillas comunistas que más se han distinguido, ha sido Hipólito Sánchez; el que actuaba de lugarteniente se llamaba Gabriel Jerez, presidente de la casa del pueblo de Ladrada.

La principal ocupación de estos sujetos era robar ganado en las inmediaciones, transportándolo hasta San Martín de Valdeiglesias, desde donde lo conducían a Madrid, cobrando por ello importantes sumas.

Por informes obtenidos por los guardias civiles se sabe que la moral roja decae por momentos, a pesar del ruido que hacen los periódicos de las enormes derrotas en todos los frentes. Por cierto que, a propósito de esto, hemos tenido noticias de una estrategia que utilizan los titulados gobernantes para embaucar a sus secuaces. Consiste en hacer ediciones especiales de los periódicos según el frente en donde se encuentran sus lectores. Así, los ejemplares que llegan hasta los puntos aún ocupados por ellos, dan cuenta de fantásticas victorias obtenidas en sectores opuestos, porque, naturalmente, a los que operan en Navalperal no se les puede decir que nosotros hemos sido castigados duramente en Santa Cruz de Retamares y, en cambio, a los que operan en otros frentes, se les engaña con falsas victorias de frentes opuestos, aunque algunas veces esas patrañas hayan costado la vida a alguien, como al grupo de comunistas que en un automóvil fué a caer a nuestras posiciones de Maqueda, por haberseles dicho que Talavera de la Reina había sido reconquistada por los marxistas.

Los laboristas ingleses votan contra la formación del Frente popular

París. — "L'Echo de París" publica un artículo llamando la atención del Gobierno francés sobre las actividades de los refugiados extranjeros en Francia, emigrados alemanes, italianos, rusos y españoles que trabajan continuamente y con todo descaro en preparar una revolución mundial.

Roma. — El Gobierno del Paraguay ha tomado el acuerdo de declarar fuera de la ley al comunismo.

París. — La excitación social en Francia se agudiza por momentos. Los marineros de gabarras del puerto de Honen se han organizado en huelga general y han planteado la huelga social.

Roma. — Se dice que el día 29 de octubre, aniversario de la marcha fascista sobre Roma, Italia se convertirá en Imperio y Mussolini será proclamado Canciller.

Los laboristas ingleses votan contra la formación del Frente popular

París. — "La Liberté" publica un artículo en el que dice que el Gobierno Blum no representa al pueblo francés. Advierte que el movimiento nacional español triunfará rápidamente, y pregunta a Leon Blum si se propone hacer de Largo Caballero un segundo Negus y pasearle patéticamente por Europa.

Londres. — En el Congreso celebrado por el partido laborista ha sido rechazada la moción que proponía la formación del Frente popular en Inglaterra. Votaron en contra un millón ochocientos mil afiliados y a favor cuatrocientos mil.

Berlín. — El Ministro italiano de Relaciones Exteriores ha sido invitado a visitar Berlín y las organizaciones corporativas alemanas.

Los nacionales invitan a Madrid a rendirse o a salir al campo para luchar

Se desencadenará sobre Madrid un ataque por tierra y aire. — Un espantoso terror domina entre los milicianos rojos. — Intenso bombardeo de la aviación preparan el avance de la Infantería sobre la capital

Radio Tetuán, a las 19 horas: El Gobierno rojo de Madrid ha conocido, por medio de proclamas que arrojó la aviación nacional sobre la capital, el "últimatum" del generalísimo de los Ejércitos de operaciones, general Franco.

Este documento ha producido mucha impresión entre los habitantes de Madrid.

En él se invita a la población a rendirse, pues, si no lo hace, deberá atenerse al resultado del ataque por tierra y por aire que va a ser desencadenado sobre Madrid.

Se sabe que centenares de personas no combatientes han podido abandonar la capital de España. La evacuación proseguirá estos días activamente.

Domina en Madrid un espantoso terror entre los milicianos rojos, siendo muchos los que se niegan a ir al frente. Se les ha avisado que, si no obedecen las órdenes del Gobierno rojo, serán fusilados.

Se han creado en Madrid Tribunales para juzgar con la mayor celeridad los procedimientos contra los milicianos que no quieran acudir a la defensa de la capital.

Los combates que se avecinan pueden ser totalmente decisivos.

En las proclamas dirigidas por los nacionales a los marxistas, se les dice que es muy poco guerrero el combatir solo en el interior de la ciudad, y se les invita a salir a luchar en el campo, a fin de que la población civil no sufra los efectos de la lucha. Combatir en la barricada o en la calle, no es propio de guerreros, sino de revolucionarios.

Tres fuertes columnas, al mando del general Varela, han proseguido la ofensiva contra Madrid y Aranjuez. Se ha ordenado que las milicias rojas se concentren para defender la población, que es un importantísimo centro ferroviario.

La aviación nacionalista ha empezado

Se teme una insurrección en Madrid

Ha sido inutilizada la estación ferroviaria de Aranjuez. — En la capital aumentan las deserciones

Londres. — De Radio regional, a las

veinticinco treinta:

La estación férrea de Aranjuez ha sido destruida por la aviación nacionalista. Con ello queda cortada toda comunicación por ferrocarril entre Madrid y Levante.

Lisboa. — Radio nacional, a las veintitrés:

La aviación nacionalista bombardeó esta madrugada las ciudades de Málaga, Alicante y Barcelona, causando gran impresión y destrozos considerables. Los destrozos fueron principalmente importantes en la capital catalana.

Ante el avance de las tropas del Ejército sobre Madrid, se teme estalle una revolución en la capital. Aumentan las deserciones.

Las provincias de Avila y Toledo están ya casi en su totalidad en poder del Ejército, como lo demuestra el hecho de haberse conquistado San Martín de Valdeiglesias, perteneciente ya a la provincia de Madrid. El alto mando ordenó que hoy fuera día de descanso en todos los frentes de Toledo.

Se agudiza en Francia la excitación social

En Ginebra se reunió el Comité de no intervención. — Las actividades revolucionarias en Francia. — Enérgicas medidas de los Gobiernos sueco y paraguayo contra el comunismo

París, a las dieciocho treinta: Del Ministerio de Negocios Extranjeros: Ginebra sigue siendo el centro de la actividad política. Se han reunido varias comisiones de la Sociedad de Naciones.

El Comité de no intervención en los asuntos de España se ha reunido esta mañana en Londres, a las once. Hasta esta noche no se hará público su resultado.

Berna. — El Gobierno suizo acordó mantener la neutralidad en los asuntos de España.

Burgos. — Ha dimitido el Encargado de Negocios de España en Rumania.

Oslo. — El Gobierno sueco ha roto sus relaciones diplomáticas con los soviets.

París. — "L'Echo de París" publica un artículo llamando la atención del Gobierno francés sobre las actividades de los refugiados extranjeros en Francia, emigrados alemanes, italianos, rusos y españoles que trabajan continuamente y con todo descaro en preparar una revolución mundial.

Roma. — El Gobierno del Paraguay ha tomado el acuerdo de declarar fuera de la ley al comunismo.

París. — La excitación social en Francia se agudiza por momentos. Los marineros de gabarras del puerto de Honen se han organizado en huelga general y han planteado la huelga social.

Roma. — Se dice que el día 29 de octubre, aniversario de la marcha fascista sobre Roma, Italia se convertirá en Imperio y Mussolini será proclamado Canciller.

Los laboristas ingleses votan contra la formación del Frente popular

"La Liberté" advierte al Gobierno francés que en breve triunfará el movimiento nacionalista en España

París. — "La Liberté" publica un artículo en el que dice que el Gobierno Blum no representa al pueblo francés. Advierte que el movimiento nacional español triunfará rápidamente, y pregunta a Leon Blum si se propone hacer de Largo Caballero un segundo Negus y pasearle patéticamente por Europa.

Londres. — En el Congreso celebrado por el partido laborista ha sido rechazada la moción que proponía la formación del Frente popular en Inglaterra. Votaron en contra un millón ochocientos mil afiliados y a favor cuatrocientos mil.

Berlín. — El Ministro italiano de Relaciones Exteriores ha sido invitado a visitar Berlín y las organizaciones corporativas alemanas.

Los nacionales invitan a Madrid a rendirse o a salir al campo para luchar

Se desencadenará sobre Madrid un ataque por tierra y aire. — Un espantoso terror domina entre los milicianos rojos. — Intenso bombardeo de la aviación preparan el avance de la Infantería sobre la capital

Radio Tetuán, a las 19 horas: El Gobierno rojo de Madrid ha conocido, por medio de proclamas que arrojó la aviación nacional sobre la capital, el "últimatum" del generalísimo de los Ejércitos de operaciones, general Franco.

Este documento ha producido mucha impresión entre los habitantes de Madrid.

En él se invita a la población a rendirse, pues, si no lo hace, deberá atenerse al resultado del ataque por tierra y por aire que va a ser desencadenado sobre Madrid.

Se sabe que centenares de personas no combatientes han podido abandonar la capital de España. La evacuación proseguirá estos días activamente.

Domina en Madrid un espantoso terror entre los milicianos rojos, siendo muchos los que se niegan a ir al frente. Se les ha avisado que, si no obedecen las órdenes del Gobierno rojo, serán fusilados.

Se han creado en Madrid Tribunales para juzgar con la mayor celeridad los procedimientos contra los milicianos que no quieran acudir a la defensa de la capital.

Los combates que se avecinan pueden ser totalmente decisivos.

En las proclamas dirigidas por los nacionales a los marxistas, se les dice que es muy poco guerrero el combatir solo en el interior de la ciudad, y se les invita a salir a luchar en el campo, a fin de que la población civil no sufra los efectos de la lucha. Combatir en la barricada o en la calle, no es propio de guerreros, sino de revolucionarios.

Tres fuertes columnas, al mando del general Varela, han proseguido la ofensiva contra Madrid y Aranjuez. Se ha ordenado que las milicias rojas se concentren para defender la población, que es un importantísimo centro ferroviario.

La aviación nacionalista ha empezado

Se teme una insurrección en Madrid

Ha sido inutilizada la estación ferroviaria de Aranjuez. — En la capital aumentan las deserciones

Londres. — De Radio regional, a las



Obsequio de la Congregación de la Presentación y San Alonso al Excmo. señor don Luis García Ruiz, miembro esclarecido de tan benemérita Entidad Religiosa.

a atacar, con potentes bombas, las líneas férreas, fuertes y fortalezas donde se refugian los rojos, así como los cuarteles marxistas y alrededores de Madrid.

Estos bombardeos preparan el avance de las fuerzas de Infantería.

## Proclamas y bombas sobre Madrid

Casi todos los aeródromos de la capital están inútiles. — Según Carlos Mauricio, se está resolviendo en España el problema de la legislación obrera

DJA RADIO ZEESEN, a las 0'30.: Moscú teme la derrota de los marxistas en España.

Burgos anuncia que a todas las noches sus aviones lanzan cientos de miles de proclamas sobre Madrid, pidiendo la rendición de la capital y, al mismo tiempo, bombardean todos los puntos estratégicos de la misma.

La mayoría de aeródromos madrileños han sido casi destruidos en los ataques llevados a cabo estos últimos días.

La Unión de Ex-combatientes alemanes ha celebrado una asamblea en Berlín y ha dirigido a todos los actuales combatientes del mundo un mensaje de paz que dice así:

"Quién conoció la guerra, es un ardiente defensor de la Paz".

Llama a todos los defensores de los otros países para que se defiendan contra la invasión del bolcheviquismo, si quieren conservar la paz en sus países.

Un corresponsal de un periódico alemán se ha entrevistado con Carlos Mauricio, caudillo del movimiento obrero nacional español, quien le ha expresado que en la actualidad se está resolviendo el problema nacional referente a la legislación obrera. Como dato curioso, ha manifestado que, durante estos pasados años, ha habido en España 6.000 huelgas, que costaron a la economía 2.000 millones de pesetas.

La heroica defensa de Oviedo

El general Arando desmiente que se luche en las calles. — Las crueldades de los rojos en Gijón. — En Villaviciosa, han sido derribados tres aparatos rojos

Radio Falange Española de Valladolid, a las 24 horas:

De León comunican que de Gijón, han llegado, andando, a esta capital, seis guardias de asalto que estaban en poder de los rojos y que han podido huir y presentarse a este cuartel.

Cuentan horrores de los actos que cometen los rojos en Gijón, diciendo que todas aquellas personas que han tenido algo que ver con las derechas han sido fusiladas, y que muchas personas que eran de derechas, ahora, por las circunstancias, son izquierdistas.

Tetuán comunica que ha recibido una comunicación de la Comandancia de Oviedo desmintiendo rotundamente la noticia, dada por las emisoras rojas, de que se luchaba en las calles de Oviedo, ya que el general Aranda, después del furioso ataque de los marxistas, contraatacó, arrojándolos de sus posiciones: el cerco que tienen establecido, los rojos empieza a más de cinco kilómetros fuera de la capital.

Las fuerzas del coronel Monasterio han ocupado Sotillo de la Adrada.

También ha sido ocupada Villaviciosa, en donde nuestras fuerzas derribaron a tres aparatos rojos.

En el sector de Teruel, se han pasado a nuestras fuerzas un teniente, cuatro cabos y 36 guardias civiles. Un médico que fué muerto en este sector era uno de los más destacados miembros del partido comunista e inspector del servicio sanitario.

Medidas restrictivas en Madrid

Se prohíbe circular por las calles después de las diez de la noche. — Movimiento de buques de guerra alemanes

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Madrid. — El Ministerio de la Gobernación ha adoptado las siguientes medidas:

Todos los establecimientos deberán cerrarse a las 22 horas, sin que nadie pueda circular por la calle, después de esta hora. Se exceptúan del cierre las farmacias. Eso es para dar más faci-

lidades a los asaltantes.

De tres a seis de la mañana, las personas que circulen por las calles deberán tener una autorización de los jefes de destacamentos o de los jefes de columnas.

Las personas que infrinjan esta orden serán sometidas a los Tribunales.

El servicio de Metro terminará a las 5'30 de la tarde. Durante la noche, habrá servicio de hora en hora.

Todo eso demuestra que en Madrid reina el terror.

Berlín. — Dos cañoneros y cinco torpederos regresaron hoy, procedentes de los puertos españoles.

Berlín. — Varios buques de guerra salen entre los días 10 y 12 de los corrientes para los puertos extranjeros. Uno de ellos permanecerá en Las Palmas del 22 del corriente al 29.

Radio Cádiz anuncia que en el sector de Montoro han sido derribados, envueltos en llamas, tres aviones rojos.

De Zaragoza desmienten la noticia de que los rojos hayan avanzado y afirman que los nacionalistas mantienen todas sus posiciones.

De Almorox comunican que las fuerzas nacionalistas progresaron diez kilómetros hacia el Norte, hacia Madrid.

Hay milicianos rojos en las proximidades de las regiones mineras de Córdoba que parece quieren defenderse, pero, si insisten en su intento, quedarán cerrados pronto entre dos fuegos.

Hoy se ha reunido en Londres, en el "Foreign Office", el Comité de no intervención en los asuntos de España. No se tomó acuerdo alguno, por que se consultó antes a Italia y a Alemania.

Siguen llegando tropas de Africa

A Sevilla, han llegado cinco centurias de Falange marroquí. — De Melilla, han llegado cuatro barcos con tropas y material. — Se avanza en Andalucía y Aragón

Comunicado oficial: "En el frente N. y N. O., las tropas van progresando en sus posiciones. En Aragón, avanzan lentamente. En Huesca, se tomó Sillas.

Sevilla comunica que han llegado cinco centurias de marroquíes alistados en la Falange, que desean pelear por España.

En el frente Centro, hay numerosos desertores de la filas rojas, que se pasan a las nuestras".

Gibraltar. — Cuatro traineras armadas de los nacionales capturaron una trainera roja, que, según parece, había bombardeado algunos puntos nacionalistas de la costa.

Diez aviones trasportaron tropas de Marruecos a España. Llegaron también cuatro barcos de Melilla, trasportando tropas y material.

La Coruña. — La Comandancia militar de Oviedo dice que el enemigo abandonó el cerco. Las columnas gallegas siguen hacia Oviedo a marchas forzadas por la carretera de El Grado a Oviedo. Esta noticia del levantamiento del cerco la damos con toda clase de reservas, pues no tenemos de ella confirmación oficial.

Un periodista portugués que se encuentra en Oviedo con el coronel Aranda comunica que, inmediatamente después de haber atacado los rojos la ciudad, los nacionalistas contraatacaron arriesadamente, demostrando que no están ni muchísimo menos, a punto de rendirse.

Se ha confirmado la conquista de Sigüenza. De esta manera, se continuará con toda facilidad el avance sobre Andalucía. Ahora, todo es ya terreno llano, siendo el ataque más fácil.

Los milicianos rojos que se hallaban en todas estas regiones huyen desparpados.

Asturias. — Camino de Oviedo van legionarios y marroquíes, que se unirán a las columnas gallegas.

El periódico "Mundo Obrero" anuncia la desorientación de los rojos.

Se confirma que las tropas nacionales, en brioso ataque, han ocupado la población de Almadén, importantísima por sus minas de mercurio.

La aviación nacional bombardeó el puerto de Málaga, sobre el que lanzó bombas de gran calibre.